



# 上海丰美实业有限公司

宝杨路1858弄15号601室 电话:021-61532137 66867462 13816062477 联系人:黄先生

来自海上的香格里拉(横沙岛)的产品  
系列饮料:芦粟汁,橙汁;绿色农产品生产与销售,农家乐休闲旅游等。**诚招代理商**

## 三农实用周刊

面向郊区/服务农业/做农民的朋友

### 【热线答疑】

#### 留种花椰菜移入温室、管棚，如何管理？

**问：**留种花椰菜移入温室、管棚，如何进行管理？

**答：**花椰菜(简称花菜)，十字花科芸苔属，分为早熟、中熟、晚熟三种。花椰菜一般在12℃左右通过春化阶段，气温较低易受冻害，所以上海一般留种都移入温室及管棚。留种的花菜植株一般在11月中旬开始陆续搬入温室。由于花菜花枝无茎生叶，全靠原花球下的绿叶进行光合作用，为植株抽薹、开花、结实和种子发育提供养分，因此植株移植时应尽量保留较多叶片，对提高种子产量有一定的作用。留种的植株成活后，须及时切割花球，仅保留边缘3~5个花枝。割花球最好是在晴天，割后伤口涂上代森锌等药，以免伤口感染，割后4~5天不宜浇水，应加强通风，降低温度，利于伤口愈合。冬季以保温为主，夜间不低于0℃，温度过高需通风，遇到寒流需覆盖保温。翌年3月中旬~4月中旬盛花期，保持温度在15~20℃。留种期间一般浇水2~3次。花菜种株易感菌核病，发病严重时颗粒无收。因此需早期发现摘除病株、病枝，减少损失，用代森锌粉剂涂抹患病处；还需加强通风，降低室内湿度；同时可以用70%甲基托布津可湿性粉剂喷洒防治。花椰菜开花结实后50天左右种子成熟，分期采收。

上海三农服务热线供稿

#### 双黄蛋可以吃吗？



**问：**超市购买的一盒鸡蛋，打出来许多双黄蛋，可以吃吗？

**答：**养鸡生产中，常见的畸形蛋有：软壳蛋、双黄蛋、无黄蛋、异物蛋、异状蛋和蛋包蛋。这和品种、饲料营养、饲养环境、应激等因素有关，而与药物和激素没有任何关系，市民可以放心食用。双黄蛋是指一个蛋壳中含有两个卵黄的蛋，通常比正常蛋要大得多。双黄蛋是由于两个卵细胞同时成熟并一起脱离滤泡被纳入输卵管，在输卵管各部依次被蛋白、壳膜和蛋壳等物质包裹而形成的。甚至有时还会多个卵细胞同时成熟并一起纳入输卵管，而形成多黄蛋。双黄蛋虽然体积比正常蛋大出许多，蛋壳也较厚，但是，双黄蛋和正常蛋的营养价值没有什么差异，因为其蛋清、蛋黄的成分没有改变。在民间，双黄蛋被视为可带来吉利的“祥瑞食品”，受到普遍的欢迎。

上海三农服务热线供稿

# 水稻播栽前是否需要施肥？

来自崇明的黄先生致电上海三农服务热线，询问水稻播栽前是否需要施肥？播栽前稻田排水会使肥料随水流失吗？

针对此问题，热线专家表示，水稻播栽前要施基肥，为水稻早发、高产打下基础。据调查：近年郊区水稻施用基肥的田块比例为20%~30%，其中多数是在播栽前1天施在土面(面肥)，尚有七成以上稻田未施基肥。农民不施基肥，在认识上有以下误区：一是怕基肥施用后，在播栽前排水时肥分随水流失；二是当时收种农活忙，先种好再说，等出苗后再追施苗肥。

**不施基肥、氮肥面施的不利影响：**影响还田麦秸的腐烂速度，由于麦秸碳氮比高，

麦秸腐烂过程中微生物要与稻苗“生物夺氮”，影响稻苗早发；而且面肥或追肥中大部分氮肥都追施在土表面，氮肥分解的氨气挥发，以及硝化-反硝化作用，使得氮素养分损失多，氮素利用率低、肥效短。

**施用基肥、氮肥深施的好处：**氮肥深施有提高利用率的作用。碳酸氢铵深施混入土壤后，铵离子很快被土壤吸附，在水层封药除草3天后排水，水中氮素极大多数被土壤吸附了，排水不会致使养分流失，农民不要有顾虑；施用基肥能促进秸秆腐烂、促进稻

苗早发；把肥料耕翻入土，做到氮肥深施，可提高氮素利用率，延长肥效。

**施用基肥的方法：**①在拖拉机旋耕前施用基肥；②基面肥宜施铵态氮肥，一般用碳酸氢铵，每亩施25公斤左右，即一般1块2亩左右的稻田施用碳酸氢铵1包(50公斤)；③注意基肥不宜施用尿素或复混肥(含尿素)，因为尿素分子、磷酸根不是阳离子，不易被土壤吸附，播前排水时容易随水流失；而且尿素中的杂质二缩脲对种子萌芽有抑制作用。



上海三农服务热线

## 土豆茎部发黑腐烂，叶片凋萎下垂，是什么病？

来自江苏的秦先生致电上海三农服务热线，说自己种植的土豆茎部发黑腐烂，叶片凋萎下垂，不知是得了什么病？

针对此问题，热线专家表示，根据描述的情况分析，很可能是马铃薯黑茎病。该病为马铃薯主要病害，初侵染源是带病种薯。种薯切块是病害扩大传播的主要途径。带菌薯块一旦入土，病菌即在根系及杂草周围扩散、蔓延、成再侵染源。感病的薯块收获后又成为次年或下季的侵染源。土壤一般不带

菌，但可传播病菌，昆虫也能传播病菌。

**发病特点：**该病各个生长期均可发生，主要为害植株茎基部和块茎，一般在植株高16~20厘米时表现症状。该病的典型症状是茎基部的下部组织发黑腐烂，感病幼苗生长缓慢、植株细弱，种薯块在湿度大时变为黑褐色，并腐烂发臭。成株期的马铃薯感病后

症状发生迅速，叶片出现凋萎下垂，茎基接近地面和地下数厘米处变为褐色并迅速软化腐烂，极易拔出并开裂，晴天更为明显。

**防治方法：**①选用无病种薯，种薯切开后用草木灰拌种后立即播种。②适时早播、早发，避病。③田间发病，拔除病株后用生石灰消毒，病株带出深埋。④实行轮作，每隔3~4年轮栽一次，另外不要在涝洼地种植。⑤发病初期可选用72%农用链霉素2500倍或62%可杀得600倍喷雾，每周一次，连续3~4次。

上海三农服务热线供稿

## 浦东新区着力推进农村土地承包经营权确权登记工作

根据中央一号文件提出全国用5年时间基本完成农村土地承包经营权确权登记颁证工作的总体要求，按照市委农办、市农委统一部署，浦东新区区委、区政府高度重视，在进一步摸清底数的基础上，制定方案，落实经费，今年全区有38个村先行试点，为全面推进全区农村土地承包经营权登记工作积累经验。

**明确工作目标。**目前浦东新区共有20个涉农镇，13万户承包农户，25.5万亩承包地。根据全市统一部署，区政府明确了确权登记工作的总体目标：即2013年开展试点，先行完成38个村的确权登记工作，2014年在积累经验的稳步扩大试点范围，确保在2015年底全面完成，与奉贤、金山两个先行试点区同步完成。

**明确工作内容。**按照农业部、市农委的统一要求，严格将“确定地块位置、建立登

记簿、加强档案管理、完善网络信息”作为确权登记工作的主要内容，明确承包地块的面积和空间位置，完善区、镇、村三级的土地承包经营权登记档案，建立全区农村土地承包经营权登记簿，并实现农村土地承包经营权登记工作的信息化管理。

**明确工作措施。**一是制定工作方案。按照市委农办、市农委的有关要求，区农委对全区20个涉农镇的农村土地承包管理工作进行了摸底调查，在此基础上形成了全区的确

权登记工作总体方案。二是组建工作机构。区级层面组建了工作领导小组，并下设办公室，进一步明确各职能部门的工作职责和部门分工。各相关镇、村也要求成立工作机构，结合自身实际，制定切实可行的工作方案，明确具体工作目标和时间节点予以推进。三是学习试点经验。先后组织区、镇、村有关工作人员多次前往金山、奉贤两个国家级登记试点区进行学习，全面了解登记工作的主要内容、关键环节，并对登记工作中遇到的突出问题逐一咨询学习。四是协调落实经费。参照金山和奉贤两区前期的试点工作经费补贴标准，结合浦东新区人均承包地相对偏低的实际，积极争取区财政的支持，对2013年列入试点的38个村进行适当工作经费补贴，确保农村土地承包经营权确权登记工作顺利启动。

市农经站供稿

## 感光蔬菜和强酸食物多吃皮肤易晒黑

炎炎夏日，不少爱美女性都怕被晒黑。建议在使用防晒护肤品的同时，不要忽视饮食对皮肤的影响。下面我们就来看看哪些食物吃了容易晒黑吧。

### 感光蔬菜

感光类食物都容易使皮肤变黑，因为它们富含铜、铁、锌等金属元素，这些金属元素可直接或间接地增加与黑色素生成有关的酪氨酸、酪氨酸酶以及多巴胺醌等物质的数量与活性，多吃这类食物会令肌肤更容易受到紫外线侵害而变黑或长斑，所以要适量的摄取；红薯、马铃薯、菠菜、韭菜、芹菜、香菜、白萝卜、豆类等，这些蔬菜让爱长斑的皮肤更容易长出色斑。一般而言，含有挥发辛辣气味和特殊气味的蔬菜大部分属于感光蔬菜。

### 强酸性的食物

碱性食物与酸性食物的不平衡，平衡是自然界里最美好最健康的状态，食物的摄取也是如此；健康的人体体液呈弱碱性的，平时

酸性食物与碱性食物摄入不均衡，血液会倾向酸性，从而给人体带来各种不适，促进皮肤色素斑的形成；多吃新鲜水果食用菌等食物，控制肉、酒、糖类性强酸性的食物的摄入量是保持体液呈弱碱性良好状态，防止和淡化色斑的要则。

胡萝卜、菠菜、紫萝卜头、紫色包心菜、香菇、黑木耳等，这些蔬菜让爱长斑的皮肤更容易长出色斑。健康的人体体液呈弱碱性的，平时酸性食物与碱性食物摄入不均衡，血液会倾向酸性，从而给人体带来各种不适，促进皮肤色素斑的形成。

### 深色、油炸的食物

深色食品还包括紫米、黑豆、赤豆、青豆、红菱、黑芝麻、核桃等主食，乌骨鸡、牛羊肉、猪肝、甲鱼、深色肉质的鱼类、海



【健康饮食】

参等肉食；油炸食物是许多人的心头好，闻起来香辣可口的油炸食物吃进去可是有大害处；油炸食物吃了不仅容易胖，而且内含的氧化物会加速肌肤的化，所以应尽量少食，如果在忍不住的话，不妨在食用前补充一些维生素E的食物以抵抗老化，如南瓜、香蕉、菠菜、胡萝卜、全麦面包、花生、芝麻、糙米等。

中健